

奧運女籃會外賽省思 五之一

先天條件 未必定勝負

本報特派記者 李炎權

中華女籃隊在奧運女籃會外賽A組預賽戰績欠佳，僅勝非洲的安哥拉隊，顯示仍有非常多亟待加強之處，特別是在與世界女籃列強蘇聯、大陸、巴西等隊交手後，對於未來發展女籃運動，必須要有新的認識與評估。

從今天起，將就整個A組的比賽分球員、教練、進攻、防守及綜合等五篇系列刊出：

● 球員篇

中華女籃的身高、球技雖遠不如人，但在自我要求及拚鬥精神上，中華隊又贏得了人嗎？

大陸隊的①鄭海霞比賽前後的練習份量數倍於他人；蘇聯的卅歲老將②布里亞基娜每天投籃兩百次；巴西國寶④豪登西亞每天練球四小時、投籃五百次，她已廿九歲，但為了籃球遲不結婚，男友也願等她直到高掛球鞋，彼此都無怨無尤。

蘇聯隊已有兩位球員當了媽媽，大陸隊的③韓慶玲也是已婚的球員，但國家需要、球隊需要，她們仍願犧牲奉獻。

我們的女籃不像巴西或韓國，沒有所謂的「國寶」，但我們的球員個個都是一寶，鮮有人願做額外的練球，球技、體

能都不例外。大陸隊總教練呂長新說，中國球員太「珍惜生命」了。大陸隊的孫英及巴西隊的莎布洛同一天扭傷了腳，都是一拐一拐走出場，呂長新打賭前者隔天一定休息，後者一定上場。果然不出所料。同樣的情形發生在中華隊身上，結果也鮮會兩樣，唯一例外的只有對巴西之役傷了腳的小將錢薇娟。

蘇聯教練雅奇梅涅夫及大陸教練呂長新都認為我們球員技巧不差，但高度不夠，不過最備受批評的是我們球員體型太單薄，太在乎身材好壞、不願與對方做肉搏戰，而球場上身體抗衡能力，往往是球場上勝負的關鍵。

蘇聯隊的⑩明克、⑪亞歷山大、⑫布里亞基娜、巴西的⑧寶拉希娃及西班牙的⑤維莉霍不但球打得好，長相、身材去參加選美，也不會輸給人，所以她們不怕體能、重量訓練，這說明了球員肯自我要求，先天條件不一定是輸贏的絕對因素。